Profiel van de pastoraal werk(st)er in de Nederlandse Rooms –katholieke kerkprovincie

Kader voor opleiding en vorming

Christus is de herder van de Kerk

Christus is de herder van de Kerk. Heel de sacramentele dimensie van de Kerk is er op gericht om Hem als priester, koning en profeet present te stellen. De Heer is in die zin persoonlijk aanwezig in zijn Kerk, dat Hij zelf de bedienaar is van het heil wanneer de Kerk de sacramenten bedient en dat Hij zelf spreekt wanneer in de Kerk de heilige geschriften gelezen worden (cfr. SC 7). 

Alle gelovigen delen op grond van doopsel en vormsel in het ene priesterschap van Christus. Samen vormen zij het ene priesterlijke volk Gods: 

“Maar gij zijt een uitverkoren geslacht, een koninklijke priesterschap, een 

heilige natie, Gods eigen volk, bestemd om de roemruchte daden te verkondigen van Hem die u uit de duisternis heeft geroepen tot zijn wonderbaar licht.” (1 Petr. 2, 9)

Dit gemeenschappelijke priesterschap oefenen zij uit wanneer zij deelnemen aan de sacramenten, in het bijzonder aan het sacrament van de eucharistie, en de genade die zij daarin ontvangen op verschillende wijzen doorgeven. Delend in het gemeenschappelijk priesterschap zijn alle leden van de geloofsgemeenschap geroepen tot actieve medewerking aan de zending en opbouw van de Kerk door Christus. Zij zijn geroepen zich als “levende stenen” te laten voegen “in de bouw van de geestelijke tempel”, waarvan Christus de hoeksteen is. Binnen dit bouwwerk zijn allen deelachtig aan het gemeenschappelijk priesterschap, hoewel niet allen op dezelfde wijze zijn ingevoegd (cfr. 1 Petr. 2, 4-6). 

Op grond van doopsel en vormsel worden alle gelovigen geroepen om Christus te ontvangen in de eucharistie, en in de wereld gezonden om Hem te verkondigen. Allen zijn geroepen, ieder in de bijzondere omstandigheden van zijn leven, Christus in de wereld present te stellen door een leven van hoop, geloof en liefde, door te getuigen van de hoop die in ons leeft (cfr. 1 Petr 3, 15 en Joh. 1,6-8).

De roeping van de gelovigen krijgt op verschillende wijze gestalte. Hier komen in het bijzonder de roepingen aan de orde die betrekking hebben op taken binnen de geloofsgemeenschap. Naast het gemeenschappelijk priesterschap is er het bijzonder priesterschap. 

Om met Hem te zijn en door Hem uitgezonden te worden

Vanaf het begin heeft de Heer leerlingen geroepen om met Hem te zijn en door Hem uitgezonden te worden (Mc 3,14). Deze zending gaat aldus terug op Christus zelf en is door zijn apostelen aan hun opvolgers toevertrouwd. 

Het hele dienstwerk (ministerium) van Christus is aanwezig in de bisschoppen. 

De  bisschopswijding verleent de volheid van het wijdingssacrament. In hun werk worden de bisschoppen bijgestaan door de priesters en geholpen door de diakens. “In de plaats van God besturen de bisschoppen de kudde waarvan zij de herders zijn, als verkondigers van de leer, priesters van de gewijde eredienst, en bedienaars van het bestuur” (LG 20). De dienst van de verkondiging en de zorg voor de bediening van de sacramenten in de Kerk is aan gewijde ambten toevertrouwd. Dit sluit een bijzondere verantwoordelijkheid voor de eenheid en leiding van de geloofsgemeenschap in.

Het ambtelijk of hiërarchisch priesterschap is naar wezen en niet alleen naar rangorde verschillend van het gemeenschappelijk priesterschap (cfr. LG 10). Zij geeft uitdrukking aan het werk van God dat voorafgaat aan alle menselijke inspanning. Ambtelijk en gemeenschappelijk priesterschap zijn echter op elkaar aangewezen en het ene zowel als het andere heeft op zijn bijzondere wijze aan Christus’ priesterschap deel (LG 10).

De functie van pastoraal werker

De leken zijn dus deelachtig aan het priesterschap van Christus. Zij wijden door hun gebed en christelijk leven de wereld toe aan God (LG 34). Alle gelovigen delen in Christus’ profetische zending door hun evangelisch getuigenis in het persoonlijk en het maatschappelijk leven (LG 35). Tevens delen zij in de koninklijke taak van Christus als zij door Hem verlost delen in Zijn macht over het kwaad, de vrijheid van de kinderen Gods bezitten en Hem in hun medebroeders dienen (LG 36).

Binnen het gemeenschappelijk priesterschap worden sommige mannen en vrouwen geroepen tot een meer rechtstreekse medewerking aan het dienstwerk van de bisschop (LG 33). Een aantal van hen verricht deze vorm van medewerking met een zending van de bisschop op professioneel basis. Zij worden pastoraal werk(st)er genoemd. Onder de term ‘pastoraal werker’ verstaan wij die leken die volgens de richtlijnen van de Nederlandse Bisschoppenconferentie (zie noot 1) werken in het pastoraat. Hier vallen ook niet-gewijde geestelijk verzorgers onder die met een kerkelijke zending van de diocesane bisschop werken in dienst van instellingen, die geen publieke kerkelijke rechtspersoon zijn. 

In de Heilige Schift vinden we hiertoe een eerste aanzet.
 De apostel Paulus werd door mannen en vrouwen bijgestaan bij het uitdragen van het evangelie:

“Evódia en Sýnthiche verzoek ik beiden: wees eensgezind in de Heer. Ook u, mijn trouwe kameraad, vraag ik: wees haar behulpzaam. Want zij hebben mij bijgestaan in de strijd voor het evangelie, evenals Clemens en mijn overige medewerkers, wier namen staan in het boek des levens” (Fil. 4,3; vgl. Rom. 16,3-15). 

Ook in de vroege Kerk vinden we aanzetten, zoals in de figuur van de didaskolos, de leraar (vgl. MihP, p.13). 

Hier neemt de deelname aan de priesterlijke, koninklijke en profetische taak van Christus de vorm aan van een directe medewerking aan het dienstwerk van de apostel. 

Op basis van hun gemeenschappelijk priesterschap hebben sommigen, aldus het Tweede Vaticaans Concilie, “de mogelijkheid door de hiërarchie te worden aangewezen om bepaalde kerkelijke opdrachten te vervullen voor een geestelijk doel.” Binnen dit kader kan een man of vrouw die een professionele theologische opleiding met goed gevolg heeft afgerond en van wie het overtuigde geloof, de motivatie en de persoonlijke geschiktheid zijn getoetst, in onze Kerkprovincie in aanmerking komen voor een zending van de diocesane bisschop als pastoraal werk(st)er. Hierdoor bekleedt de pastoraal werk(st)er een “officium ecclesiasticum” (vgl. CIC can. 228).

Wij stellen het getuigenis van Jezus Christus primair. In een tijd waarin de kerk in Nederland transformeert van volkskerk naar getuigende kerk heeft zij mensen nodig die in staat zijn om vanuit hun geloof in Jezus Christus, staande midden in de wereld, met gebruikmaking van de hun ter beschikking staande middelen, te getuigen van het evangelie.

De directe medewerking van de pastoraal werk(st)er aan het hiërarchisch dienstwerk  accentueert op intense wijze zijn of haar deelname aan de priesterlijke, koninklijke en profetische taak van Christus. In hun arbeid als pastoraal werk(st)er brengen zij zo op een bijzondere manier tot uitdrukking dat leken die “christengelovigen zijn, die door het doopsel in Christus ingelijfd, tot Godsvolk opgericht en aan Christus’ priesterlijk, profetisch en koninklijk ambt op de hun eigen wijze deelachtig zijn, en dientengevolge voor hun deel, de zending van het hele christenvolk in de Kerk en in de wereld uitoefenen.” (LG 31)  Deze drie aspecten raken in principe het hele spectrum aan activiteiten die hij of zij binnen het kader van zijn of haar medewerking aan het dienstwerk van de bisschop verricht. Zij krijgen echter binnen bepaalde afzonderlijke taken een bijzonder reliëf.

De nadruk ligt op het profetische aspect. “De niet-gewijde gelovigen hebben als gedoopten deel aan de profetische functie van Christus. Zij zijn Zijn getuigen en zijn begiftigd met geloofszin en met de genade van het woord” (Vgl. LG 35 en Instructie, Praktische bepalingen art. 2, par. 2). Dit krijgt bijzondere gestalte in de verkondiging in de vorm van de catechese, het onderricht, de vorming en toerusting van gelovigen en de prediking buiten de eucharistie. 

Het koninklijk aspect, dat bij Christus de vorm van dienen aanneemt, impliceert dat de pastorale werk(st)er de binnen het kader van de zending aan hem of haar toevertrouwde personen dient door hen in hun pastorale vragen en noden bij te staan. Tevens heeft hierin de diaconie een plaats als sociale en caritatieve zorg binnen de geloofsgemeenschap. 

De deelname aan het priesterlijk dienstwerk van Christus heeft bij de pastoraal werk(st)er een toeleidend en meewerkend karakter waar het gaat om Woordvieringen en de viering van de sacramenten (voor zover die een eigen taak van de gewijde bedienaren zijn), vooral de eucharistie (MihP  p. 12-13). Voorts krijgt dit aspect gestalte in het leiden van gebedsvieringen en het vieren van bepaalde sacramentaliën en het geven van bepaalde zegeningen.

Vanuit alle drie de genoemde aspecten werkt de pastoraal werk(st)er complementair en supplementair (met en ten opzichte van de priester) mee aan de opbouw van de geloofsgemeenschap. 

Persoonlijk doorleefd geloof en theologische en pastorale  vorming

Voor de belangrijke taak het evangelie in de wereld te verkondigen is enerzijds nodig een persoonlijk doorleefd katholiek geloof, roepingsbesef, een actieve deelname aan het sacramentele leven van de Kerk, een praktijk van gebed, aandachtige bestudering van de Schrift, trouw aan de overgeleverde leer en het getuigenis van een christelijk leven;  anderzijds is echter ook een gedegen theologische vorming nodig, bij voorkeur naar niveau gelijkwaardig aan een universitaire master.

Competenties en benoemingscondities

De pastoraal werk(st)er weet zich verbonden met de Drie-ene God en met de medemensen. Hij of zij gaat voor in geloven en zal een voorganger zijn in het getuigenis van verbondenheid met de Drie-ene God. Dit getuigenis is betrouwbaar en de pastoraal werk(st)er kan het in alle redelijkheid verantwoorden. Vanuit deze bron kan hij mensen uitnodigen en bijeenbrengen in het volk van God. Hij zal een brug zijn tussen de heilige Schrift, de katholieke geloofstraditie en het leergezag, en de context van het heden. Hij zal op een verstaanbare wijze kunnen communiceren. Hij zal een brug vormen tussen gelovigen onderling, en tussen gelovigen en niet-gelovigen, in het bijzonder rond religieuze vragen. Van de pastoraal werk(st)er wordt verwacht, dat deze vanuit het geloof van de Kerk en een theologische opleiding op professioneel niveau mensen individueel, als groep en als gemeenschap helpt om aan de omgang met God gestalte te geven. Hij is in staat op een verantwoorde wijze mee te werken aan de organisatie van de geloofsgemeenschap. Hij zal in staat zijn om op een theologische wijze te reflecteren op de pastorale praktijk. 

Hij zal ook een spiritueel en psychisch evenwichtig persoon zijn. En hij zal de bereidheid hebben om zich permanent op al deze terreinen te blijven vormen.

De theologische vorming van de pastoraal werk(st)er

De theologische en intellectuele vorming van de pastoraal werk(st)er moet hem brengen tot kennis van het geheel van christelijke waarheden in hun onderlinge samenhang (cfr. PDV 54).

“Dit vraagt dat de kandidaat geholpen wordt een synthese tot stand te brengen die de vrucht moet zijn van de bijdragen van de diverse theologische vakken, die alleen in nauwe onderlinge samenhang hun echte specifieke waarde hebben.

In haar rijpe reflectie op het geloof beweegt de theologie zich in twee richtingen. De eerste is die van de studie van het woord van God, van het woord dat geschreven staat in de Heilige Schrift, gevierd en in praktijk gebracht wordt binnen de levende traditie van de Kerk en met gezag wordt uitgelegd door het leergezag van de Kerk. Vandaar de studie van de Heilige Schrift ‘die als het ware de ziel moet zijn van de gehele theologie’, van de kerkvaders, van de liturgie, van de geschiedenis van de Kerk en van de uitspraken van het leergezag.

“De tweede richting is die van de mens, gesprekspartner van God, van de mens die geroepen wordt om het christelijk geloof en het christelijk ethos te ‘geloven’, ze te ‘beleven’ en ze aan anderen ‘mee te delen’. Vandaar de studie van de dogmatiek, van de moraaltheologie, van de theologie van de spiritualiteit, van het canoniek recht en van de pastoraal theologie.”(PDV 54)

Bij de opleiding gaat het om een geïntegreerde opleiding waarin naast de intellectuele en pastorale vorming ook de ontwikkeling van de kandidaat op het gebied van de persoonsvorming, de spirituele vorming en de communautaire vorming aandacht behoeft. Naast de theologische vorming op hogeschool en universiteit is er daarom een apart programma voor diocesane vorming.

Het programma van de theologische opleiding tot pastoraal werk(st)er in de Nederlandse bisdommen behelst in de regel ten minste zes jaren (cfr. RN, bijlage I, nr.5 (p.26)
). Het programma omvat drie elementen:

· Een basisopleiding (of bachelor) van drie of vier jaar

· Een master of gelijkwaardige opleiding van twee of drie jaar

· Een programma van diocesane vorming

Ook andere theologische opleidingen van gelijkwaardig niveau ter beoordeling van de diocesane bisschop kunnen dienen als basis voor een aanstelling als pastoraal werker (zie noot 1).

Na de initiële opleiding bieden de meeste bisdommen nog een programma van voortgezette vorming, uitmondend in een algemeen voorziene permanente vorming.

In zowel de beroepsgerichte bacheloropleiding als de beroepsgerichte masteropleiding dient de verhouding tussen de zuiver beroepsgerichte en de theologie-inhoudelijke vakken eenderde staat tot tweederde te zijn.

De bachelor

De bachelor- of basisopleiding legt allereerst een grondslag voor de verdere opleiding: methodisch, inhoudelijk en spiritueel. Meer toegespitst wil dit programma de algemene vorming van de studenten verbreden, studievaardigheid aankweken, die nodig is voor de verdere opleiding, de geloofskennis en –houding verdiepen, in het bijzonder ook in het perspectief van een toekomstig leven en werken in de Kerk, een kader scheppen zodat de diverse onderdelen van het vervolgprogramma gemakkelijker kunnen worden geïntegreerd. 

Daarnaast beoogt de bachelor- of basisopleiding een verdere verdieping waarin de studenten zich een fundamentele kennis eigen maken m.b.t. de uitleg van de heilige Schrift en van de katholieke geloofstraditie (met inbegrip van de oecumenische dimensie), zoals die in de theologie bereflecteerd wordt, dit met een toespitsing op de hedendaagse vraagstelling en de wordingsgeschiedenis. In het bijzonder de decreten en constituties van het Tweede Vaticaans Concilie zijn hierbij richtingwijzend.

Meer toegespitst beoogt het  kernprogramma van de bachelor- of basisopleiding theologie de voor de competentie van de pastoraal werk(st)er met oog op de verkondiging noodzakelijke kennis aan te reiken op het terrein van de volgende vakken: 

a. Kennis van de Heilige Schrift

Van belang is, dat een overzicht wordt verworven van het geheel van de Heilige Schrift. Dit betekent dat in de opleiding in elk geval de grote onderdelen van het Oude en Nieuwe Testament aan de orde komen.

· wet, profeten en geschriften;

· synoptische evangeliën, corpus johanneum en corpus paulinum.

Doel  is dat de student in staat is met behulp van standaardliteratuur bepaalde delen van de heilige Schrift te interpreteren en verklaren ten dienste van onder andere prediking, catechese, bijbelgroepen.

b. Liturgie
Nodig is tenminste:

· een globale kennis van de geschiedenis van de liturgie; met name de eigen kenmerken van de oosterse en westerse ritus.

· Inzicht in de motieven van de liturgievernieuwing van het Tweede Vaticaans Concilie

· Inzicht in de opbouw van het kerkelijk jaar

· Inzicht in de eigen aard en opbouw van de eucharistie

· Kennis van de theologie van de andere sacramenten

· Kennis van de regels van het canoniek recht in verband met de bediening van de sacramenten.

c. Dogmatische theologie

Fundamentele theologie; Drie-Ene God, God de Schepper (scheppingsleer), God de Verlosser (christologie en soteriologie), pneumatologie en eschatologie, ecclesiologie, sacramentologie, de genadeleer, de christelijke antropologie en de mariologie.
d. Moraaltheologie

Algemene en speciale moraaltheologie en sociale leer van de Kerk
Ad c en d: Samen worden deze vakken systematische theologie genoemd. 

e. Kerkgeschiedenis

Algemene en Nederlandse kerkgeschiedenis, meer in het bijzonder ook van de geschiedenis van de theologie (patrologie, oecumenische concilies) en de geschiedenis van de spiritualiteit. 

f. Kerkelijk recht

Het kerkelijk recht met betrekking tot de sacramenten, met name het canonieke huwelijksrecht, de nieuwe Codex Iuris Canonici, de kerkordening in Nederland (parochie, dekenaat bisdom, kerkprovincie).

g. Sociale wetenschappen
h. Vergelijkende Godsdienstwetenschappen

i. Judaica

j. Oecumene

k. Wijsbegeerte
De master

In de masteropleiding vindt verdere specialisatie en verdieping plaats van vakken uit de bachelorfase. De masteropleiding aan HBO-instellingen beoogt de directe voorbereiding van de student op de beroepspraktijk van de pastoraal werk(st)er, zoals beschreven in het bovenstaande profiel. Hierin is ook een stageperiode opgenomen. De afgestudeerde beschikt over afdoende kennis en vaardigheden om het evangelie te verkondigen in de wereld van deze tijd. Hij weet de verschillende aspecten van geloof en Kerk, haar geschiedenis, haar bronnen, haar geloofswaarheden, haar wijze van vieren en haar spiritualiteit zo met elkaar te integreren dat hij in staat is tot een evenwichtige verkondiging. Hij is hermeneutisch voldoende competent om de vertaalslag te kunnen maken naar de wereld van vandaag. Hij is communicatief voldoende competent om de stem van het evangelie helder te laten klinken in de moderne maatschappij (cfr. AN, nr.18).

De masteropleiding aan universitaire instellingen is gericht op een verdergaande academische vorming. Daarnaast is hierin ook ruimte voor meer beroepsvoorbereidende onderdelen.

De diocesane vorming

Zoals hierboven reeds opgemerkt verzorgen de bisdommen naast de theologische opleiding een eigen aanvullend programma voor de vorming van toekomstige medewerk(st)ers in het pastoraat. Deze diocesane vorming heeft een dubbele doelstelling.

Aan de ene kant beoogt de diocesane vorming een kerkelijke toetsing van de levensstaat, het persoonlijk geloofsleven, de spiritualiteit, de roeping en de motivatie van de kandidaat. Na een serie gesprekken met de kandidaat komt de diocesaan verantwoordelijke (in samenspraak met een daartoe bestaande commissie) tot een advies aan de bisschop aangaande de roeping van de kandidaat voor pastoraal werk(st)er in het betreffende bisdom. In deze gesprekken zal de bisschoppelijk gedelegeerde bijzondere aandacht hebben voor de persoonsvorming, de spirituele vorming en de communautaire vorming van de kandidaat. Deze toetsing dient duidelijk onderscheiden te worden van de beoordeling van de pastoraal-theologische geschiktheid van de kandidaat, welke door de opleidingsinstantie wordt afgegeven.

Aan de andere kant zal de kandidaat door de diocesane vorming ingroeien in het bisdom. Hierbij gaat het om geloofsgesprekken, om kennismaken met de eigen bisschop, met de bisdomorganisatie, bisdomcultuur en – spiritualiteit, en met medestudenten die zich voorbereiden op het priesterschap, het diaconaat of het pastorale werk. 

Duur en organisatie, als ook accenten die worden gelegd in de diocesane vorming kunnen van bisdom tot bisdom verschillen. Het ligt ook op het terrein van de diocesane vorming aandacht te hebben voor de continue spirituele vorming van de pastorale werkers. 

Afkortingen
AN

Aetatis novae, pastorale instructie over sociale communicatie, bij gelegenheid van de twintigste verjaardag van Communio et progressio
CIC

Codex iuris canonici

CL 

Christifideles laici

Instructie
Instructie over enige vragen betreffende de medewerking van lekengelovigen aan het dienstwerk van de priesters

LG

Lumen gentium, dogmatische constitutie over de Kerk

MihP

Meewerken in het pastoraat
PDV

Pastores dabo vobis, postsynodale apostolische exhortatie over de vorming van de priesters in de huidige omstandigheden

RN

Ratio nationalis institutionis sacerdotalis

SC

Sacrosanctum concilium, constitutie over de heilige liturgie

� Hieronder verstaat de Nederlandse Bisschoppenconferentie alle leken, die zowel 1. Een kerkelijk erkende pastoraal-theologische opleiding hebben voltooid op academisch niveau of HBO-niveau of op een andere wijze beschikken over de vereiste opleiding van gelijkwaardig niveau ter beoordeling van de bisschop en die zonodig een toeleidingstraject hebben doorlopen tot een pastorale functie in het betreffende bisdom; 2. Een kerkelijke zending van de diocesane bisschop ontvingen om te werken in het pastoraat. Dit kan in kerkelijk verband (parochie, dekenaat, bisdom), maar ook in instellingen, die geen publieke kerkelijke rechtspersoon zijn. Zie ook Rechtspositiereglement voor pastoraal werkers op voorstel van de ICORA goedgekeurd door de Nederlandse Bisschoppenconferentie in haar vergadering van 8 april 2003, in het bijzonder artikel 1c. Pastoraal werk(st)ers die niet in kerkelijke dienst werkzaam zijn maar wel werken met een kerkelijke zending, ook genoemd geestelijk verzorgers, vallen onder het begrip ‘pastoraal werker’. Overigens kunnen onder de term ‘geestelijk verzorger’ ook gewijde personen vallen, die niet in kerkelijke dienst werkzaam zijn maar wel werken met een kerkelijke zending.


� Vgl. hier CL 21 waar de nieuwtestamentische basis voor de bedieningen, gaven en taken in de Kerk breder wordt aangegeven.


�  Het uitspreken van deze voorkeur beoogt de plannen van de Fontys hogescholen te ondersteunen om te komen tot één landelijke opleiding “naar aard verschillend van, maar naar niveau gelijkwaardig aan een universitaire master” (Notitie Fontys Hogeschool voor Theologie en Levensbeschouwing, project Masterontwikkeling 2004).


�  In de nieuwe opzet van het hoger en universitair onderwijs wordt de zwaarte van een opleiding niet meer uitgedrukt in het aantal studiejaren, maar in het aantal creditpunten dat dient te worden behaald. Omdat e.e.a. zowel bij de hogescholen als bij de universiteit nog sterk in beweging is, baseren we ons vooralsnog op wat ten aanzien van de studieduur in de Ratio neerlandica als norm voor de duur van de priesteropleiding wordt geformuleerd. Het betreft hier in principe zes jaren studie in voltijd. In het bisdom Haarlem overweegt men om pastoraal werkers aan te stellen die een bachelor theologie aan de Fontyshogescholen hebben behaald en daarbij aansluitend een aanvullende opleiding hebben gevolgd bij het bisdom. 


� Bij de academische opleiding ligt die verhouding vanzelfsprekend anders. Hier behoort het aandeel van de theologie-inhoudelijke vakken in het geheel van het curriculum aanmerkelijk hoger te liggen. 
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